



■写给未来的信——党的十八届五中全会精神系列评论之四

没有深度的开放 发展就缺乏持续的活力



河南本土思想交流平台

社论

dfibplb@163.com

未来的公务员朋友：

你们好！

当你们接到这封信的时候，还在想方设法招商引资吗？还在给企业的经营做各种审批吗？想必你们所处的未来，企业的经营环境已经法制化、便利化了，你们的心态和市场更开放，因为，现在我们已经开始为此而努力了。

刚刚结束的十八届五中

全会，为“十三五”确定了开放发展的理念。这里的“开放”赋予了比原有的开放更多的内涵。

30多年前的开放更多的是一种单向的开放，也就是引进外来资金、技术和管理经验，再将劳动密集型的“中国制造”产品出口到海外。“十三五”的开放更强调“双向开放”，既引进来又走出去，既引资也引技引智，坚持内外需协调、进出口平衡，积极参与全球经济合作与治理，构建广泛的利益共同体。

一样的开放，不一样的格局。“开放”的改变，是由我国现在所处的阶段、所面临的国际环境决定的。经过30多年的发展，中国经济总量已跃居世界第二，成为全球第一大出口国和第二大进口国、世界第

一大吸引外资国和第三大对外投资国，已进入与世界深度互动阶段。同时，中国经济既面对结构调整与转型升级的内部压力，又要面对扩大市场开放和高标准国际经贸规则重构的外部挑战。由此，中国需要发展更高层次的开放型经济，提高利用“两个市场、两种资源”的能力，加强应对国际经贸摩擦、争取国际经济话语权的实力，努力形成经济发展的新活力与新动力。

新一轮高水平的对外开放，并非可以一蹴而就。按照五中全会的部署，起码要从六个方面着手：完善对外开放战略布局，形成对外开放新体制，推进“一带一路”建设，深化内地和港澳、大陆和台湾地区合作发展，积极参与全球经济治理，积极承担国际责任和义务。

因此，需要做的工作有很多。比如，在外商投资方面，要进一步完善法制化、国际化、便利化的营商环境，全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度，有序扩大服务业对外开放；在外贸方面，要完善对外贸易布局、投资布局，努力提升外贸竞争力，促进外贸提质增效升级等；在政府方面，需要进一步改革创新，破除阻碍对外开放的体制和机制。

河南的对外开放水平与沿海发达地区相比，总体上还有不小的差距，用好国际国内两个市场、两种资源的能力也不够强，更需要加大开放的力度，培育开放的心态和公平公正的市场环境。

几年来，河南进行了多重努力，从建设郑州航空港经济

综合实验区，到积极参与“一带一路”建设开通郑欧班列，再到大力发展跨境电子商务……无论是从开放层次还是从开放度上来说，都实现了历史的跨越，也让河南从相对闭塞的内陆地区，逐步站到开放的前沿，基本奠定了河南深度开放的格局。

对河南而言，一头连着机会，一头连着变革。为开放发展的远景着想，河南必须认真研究如何提高对外开放的质量和发展的内外联动性，确立适合自己的东西双向开放路径，并抓住此轮的开放契机，迎头赶上甚至弯道超车。

生活在未来的公务员朋友，梦想能否照进现实，有待于你们的鉴定。如果你有幸参与了“十三五”的新变革，你一定会为自己坚定为民宗旨、突破利益藩篱、勇于做社会管理创新、不断更新开放心态和意识而骄傲。如果你只是做了社会变革的看客，或许会悔不当初吧。

顺祝

工作愉快

东方今报首席评论员 李长需

上百道学先生不如一伶人

□东方今报首席评论员 李长需
近日，西安某高校开设了一门“青春无悔课”，要求女生

填写承诺卡，并宣誓拒绝婚前性行为，婚后拒绝婚外性行为。从婚姻道德角度看，婚前

守贞与婚后忠诚的要求值得肯定，但这也并不意味着要求女大学生承诺守贞的做法合

理合法。女大学生多是成年人，有完全的民事行为能力，婚前守不守贞，是个人隐私，法律都不禁止，何劳学校操心？况且还以道德绑架的方式让人做出一纸承诺，学校的手伸得比法律还长。

其实校园里这样的新闻，也够常见的了，情侣不准在食堂里相互喂饭，学校组织人马到小树林里去逮卿卿我我的学生恋人……每次看到这样的新闻，都觉得这些学校的领导有着严重的“道德洁癖”，是一个活脱脱的现代版的道学先生。

说起道学先生，古代的段子手们可没少在笑话里编排他们。比如明人《权子杂俎》中讲两个道学先生，连走路都有“步伐规矩”。其中一个出门走路，必端着身架，迈着方步，弓腰背手，每一步皆有规定的角度和距离。只是，这样走路有点太累，吃不消的道学先生就偷偷问仆童：“背后可有人？”仆童说：“未有。”这道学先生立马直起身板，顺溜溜地大步向前。

古代的段子手之所以不遗余力地编排道学先生们，恐怕是不怎么待见他们吧。道学先生喜欢装大德圣人，也喜欢立规矩，手里更是擎着道德大棒乱挥舞。就说著名的道学先生朱熹吧，他最著名的道学观就是“存天理灭人欲”。人有欲望本是天性，他老先生说灭就要给灭掉，也够反人性的了。而且，他老先生为了不让男人们受到女色诱惑，弄了两大发明。其中一个就是“朱文公兜”，就是要求妇女出门时不准暴露身体的任何部位，连头也不能露，要用

一块布将头包起来，仅在眼睛处留两个小孔。另一个发明是“朱文公帘”，要求妇女在其房间外面挂上竹帘子。

朱熹老先生灭起“人欲”来毫不心慈手软。有次他指斥他的政敌、太守唐仲友与妓女严蕊存在不正当的男女关系。为搞臭唐仲友，他逮捕了严蕊，并施以酷刑，逼迫她承认。然而严蕊虽为风尘女子，却不肯妄扳他人，宁死不认。朱老先生没弄出啥结果，后来反倒被别人“以其人之道还治其人之身”：1196年，监察御史沈继祖上疏，指责他言行不一，引诱两个小尼姑为小妾，出去做官时还带在身边招摇过市，家中的儿媳在儿子死后还怀了孕……敢情朱老先生只灭人欲不灭己欲啊。

“律人不律己己”、“律下不律上”，可谓道学先生们所定规矩的特色，恐怕西安这所高校也不例外，要不然，在让女大学生承诺前，他们为何不自己搞个婚外不婚奸、在校不强奸学生等的承诺？

明人陈洪绶有句话说得好，叫“百道学先生之训世，不若一伶人之力”。这其实点出了教育的方式问题，上百的道学先生，伦理道德絮絮叨叨讲了一大堆，所起到的作用还不如唱戏的几句唱词的贡献。这话没说错，想想我们这辈人，人生最初的教科书，哪个不是从戏曲和评书中来的，《杨家将》、《岳飞传》、《三侠五义》等，传播的都是世道想要的正能量……话说回来，西安的这所高校，想让女同学“青春无悔”，除了道德绑架式的“承诺”，难道就没有别的更好的招儿了？

万达百货(二七店) WANDA DEPT. STORE

特约合作品牌 六福珠宝 黄金/铂金 1000减150元

双11来啦! 血拼电商 更划算

11/6-11/12 火力全开

100 减 55 元 (部分除外)

现金

耐克/阿迪达斯 100减50元 (11.7-8, 11.11)

中国黄金黄金 减30元克 衣恋系 100减55元

更多品牌进店详询...

万达脱单电影季 满1111元即送 万达影城电影票2张

爱她就吻她 免费赢取六福钻戒

价值(家庭) 满999元即可 现场制作棉花糖

您定婚喜宴 诚邀您大喜教育社会 六福珠宝20分钻戒一枚! 价值6888元! Tel: 65187155

郑州二七万达广场有限公司 地址: 郑州市二七区大学南路8号二七万达广场万达百货 微信: 郑州二七万达百货